
บทที่ 4 
           ผลการศึกษา 
  

การศึกษาเร่ือง  “พฤติกรรมการตัดสินใจเลือกรูปแบบของการขนสงสินคา  ของ
ผูประกอบการคาดอกไมสด อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม” จากผูตอบแบบสอบถามซ่ึงเปน
ผูประกอบการคาดอกไมสด จํานวน 120 ราย ผลการศึกษาท่ีไดแบงออกเปน 9 สวน คือ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูประกอบการคาดอกไมสด ไดแก เพศ อายุ รายได เงินทุน
หมุนเวียน ทําเลท่ีตั้งของราน ประเภทของดอกไมท่ีจัดจําหนาย รูปแบบการจัดจําหนาย พื้นท่ีจัด
สินคา และบรรจุภัณฑท่ีใชในการขน   

สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการตัดสินใจเลือกรูปแบบของการขนสินคา ของ
ผูประกอบการคาดอกไมสด อําเภอเมือง จังหวัด เชียงใหม  

สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกรูปแบบ
การขนสงสินคา 

สวนท่ี 4  การวิเคราะหความสัมพันธระหวางพฤติกรรมการตัดสินใจเลือกรูปแบบของ
การขนสงสินคา ของผูประกอบการคาดอกไมสด จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 

สวนท่ี 5 การวิเคราะหความสัมพันธระหวางปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการที่มี
ผลตอการเลือกรูปแบบการขนสงสินคา ของผูประกอบการคาดอกไมสด อําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 

สวนท่ี 6 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาท่ีพบในการใชบริการ ความคิดเห็นและขอเสนอ แนะของ
ผูประกอบการท่ีมีตอรูปแบบการขนสงสินคาแตละรูปแบบ 

สวนท่ี 7 ขอเสนอแนะ การเลือกรูปแบบการขนสงสินคา ของผูประกอบการคาดอกไม
สด อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 31 25.83 
หญิง 89 74.17 

รวม 120 100.00 
 

 

 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 74.17 และ
เพศชาย คิดเปนรอยละ 25.83 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 

 
ตารางท่ี 2  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 25 ป 7 5.83 
26 – 35 ป 43 35.83 
36 – 50 ป 54 45.00 
51  ป ข้ึนไป 16 13.33 

รวม 120 100.00 
 

 

 จากตารางท่ี 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 36-50 ป คิดเปนรอยละ 45.00 
รองลงมาคือ 26-35 ป คิดเปนรอยละ 35.83 และอายุ 51  ป ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 13.33 ของจํานวน
ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
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ตารางท่ี 3  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีตั้งของราน 
 

สถานท่ีตัง้ของราน จํานวน รอยละ 
ตลาดคาดอกไมสดนิ่มซ่ีเส็ง 50 41.67 
ตลาดดอกไมวโรรส 70 58.33 

รวม 120 100.00 
 
 

 
 

 

 จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานที่ตั้งของรานอยูตลาดดอกไม 
วโรรส คิดเปนรอยละ 58.33 รองลงมาคือ ตลาดคาดอกไมสดนิ่มซ่ีเส็ง คิดเปนรอยละ 41.67 ของ
จํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
 
 

ตารางท่ี 4 จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยอดการจําหนายสินคา 
 

ยอดการจําหนายสินคา จํานวน รอยละ 
1,000 บาท- 10,000 บาท     32 26.67 
10,001-15,000 บาท 42 35.00 
15,001 บาท- 20,000 บาท 26 21.67 
20,001 บาท ข้ึนไป 20 16.67 

รวม 120 100.00 
 

  

 จากตารางท่ี 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมียอดการจําหนายสินคาโดยเฉล่ียตอ
วัน 10,001-15,000 บาท คิดเปนรอยละ 35.00 รองลงมาคือ 1,000 บาท-10,000 บาท คิดเปนรอยละ 
26.67  และ 15,001 บาท-20,000 บาท คิดเปนรอยละ 21.67  ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
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ตารางท่ี 5  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการจัดสงสินคาตอวัน 
 

ความถ่ีในการจัดสงสินคาตอวัน จํานวน รอยละ 
1 คร้ัง  23 19.17 
2-6 คร้ัง 85 70.83 
7 คร้ัง ข้ึนไป 12 10.00 

รวม 120 100.00 
 

 
 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญความถ่ีในการจัดสงสินคาตอวัน 2-6 
คร้ัง คิดเปนรอยละ 70.83 รองลงมาคือ 1 คร้ัง คิดเปนรอยละ 19.17 และ 7 คร้ังข้ึนไป คิดเปนรอยละ 
10.00 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
 
ตารางท่ี 6  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามดอกไมสดท่ีจําหนายในราน 
 

ดอกไมสดท่ีจําหนายในราน จํานวน รอยละ 
กุหลาบ 120 100.00 
เบญจมาศ 76 63.33 
มัม 112 93.33 
พิค็อก 56 46.67 
กลวยไม 100 83.33 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีดอกไมสดท่ีจําหนายในราน กุหลาบ 
คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาคือ มัม คิดเปนรอยละ 93.33  ของจํานวนผูตอบแบบสอบถาม
ท้ังหมด 
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ตารางท่ี 7  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบรรจุภัณฑในการขนสง 
 

บรรจุภัณฑในการขนสง จํานวน  รอยละ 

1.  ดอกกุหลาบ   
- กลองกระดาษ 120 100.00 
- ถุงพลาสติก - - 
- ภาชนะรักษาอุณหภูมิ - - 

2.  เบญจมาศ   
- กลองกระดาษ 76 63.33 
- ถุงพลาสติก - - 
- ภาชนะรักษาอุณหภูมิ - - 

3. มัม   
- กลองกระดาษ 112 93.33 
- ถุงพลาสติก - - 
- ภาชนะรักษาอุณหภูมิ - - 

4. พิค็อก   
- กลองกระดาษ 56 46.67 
- ถุงพลาสติก - - 
- ภาชนะรักษาอุณหภูมิ - - 

5. กลวยไม   
- กลองกระดาษ 100 83.33 
- ถุงพลาสติก - - 
- ภาชนะรักษาอุณหภูมิ - - 

 
 จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกบรรจุภัณฑในการขนสงดอกไมทุก
ชนิด เปนกลองกระดาษท้ังหมด โดยไมใชบรรจุภัณฑประเภทอ่ืน (ถุงพลาสติก และภาชนะรักษา
อุณหภูมิ) เลย  
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ตารางท่ี 8  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลูกคาท่ีส่ังซ้ือสินคาจากราน 
 

ลูกคาท่ีส่ังซ้ือสินคาจากราน จํานวน รอยละ 
รานจัดดอกไม/รานขายปลีก/คาสง ภายใน
จังหวดัเชียงใหม 

10 8.33 

รานจัดดอกไม/รานขายปลีก/คาสง  ใน
ตางจังหวัด       

102 85.00 

บุคคลท่ัวไป 
 

8 6.67 

รวม 120 100.00 
หมายเหตุ : รานจัดดอกไม/รานขายสงในตางจังหวัด เชน พิษณุโลก อุตรดิตถ แพร พะเยา กทม. 
เปนตน 
 

 จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญลูกคาท่ีส่ังซ้ือสินคาจากราน เปนรานจัด
ดอกไม/รานขายปลีก/คาสง  ในตางจังหวัด คิดเปนรอยละ 85.00 รองลงมาคือ รานจัดดอกไม/ราน
ขายปลีก/คาสง ภายในจังหวัดเชียงใหม คิดเปนรอยละ 8.33 และบุคคลท่ัวไป คิดเปนรอยละ 6.67 
ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
 
ตารางท่ี 9  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคของลูกคาท่ีส่ังซ้ือ
ดอกไมสดจากราน 
 

วัตถุประสงคของลูกคาท่ีส่ังซ้ือดอกไมสด 
จากราน 

จํานวน รอยละ 

เพื่อจําหนายตอ 
 

90 75.00 

เพื่อใชในงานแตงงาน /งานข้ึนบานใหม หรือ
โอกาสตางๆ 

30 25.00 

รวม 120 100.00 
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 จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคของลูกคาท่ีส่ังซ้ือดอกไม
สดจากราน เพื่อจําหนายตอ  คิดเปนรอยละ 75.00 รองลงมาคือ เพื่อใชในงานแตงงาน /งานข้ึนบาน
ใหม คิดเปนรอยละ 25.00 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
 
ตารางท่ี 10 จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยอดการส่ังซ้ือแตละคร้ัง 
 

ยอดการส่ังซ้ือแตละคร้ัง จํานวน รอยละ 
500 บาท-1,000 บาท     6 5.00 
1,001-5,000 บาท 14 18.33 
5,001 บาท-10,000 บาท 78 65.00 
10,001 บาท ข้ึนไป 22 11.67 

รวม 120 100.00 

 
            จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมียอดการส่ังซ้ือแตละคร้ัง 5,000-10,000 
บาท  คิดเปนรอยละ 65.00 รองลงมาคือ 10,001 บาท ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 11.67 และ 1,001-5,000 
บาท คิดเปนรอยละ 18.33 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
 

ตารางท่ี 11  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจัดสงดอกไมโดยเฉลี่ยแตละ
คร้ัง 
 

จัดสงดอกไมโดยเฉล่ียแตละคร้ัง จํานวน รอยละ 
50 -100 ดอก 6 5.00 
101-500 ดอก 19 15.83 
501-1000 ดอก 33 27.50 
2,000 ดอกข้ึนไป 62 51.67 

รวม 120 100.00 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการจัดสงดอกไมโดยเฉล่ียแตละคร้ัง 
2,000 ดอกข้ึนไป คิดเปนรอยละ 51.67 รองลงมาคือ 501-1000 ดอก คิดเปนรอยละ 27.50 และ  101-
500 ดอก คิดเปนรอยละ 15.83 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
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ตารางท่ี 12  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแต
ละคร้ัง 
 

ระยะทางเฉล่ียในการขนสง จํานวน รอยละ 
0 – 10  กิโลเมตร 10 8.33 
11 – 50  กิโลเมตร 20 16.67 
51 กิโลเมตรข้ึนไป 90 75.00 
รวม 120 100.00 

 
 จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง  
51  กิโลเมตรข้ึนไป คิดเปนรอยละ 75.00  รองลงมาคือ 11-50  กิโลเมตร คิดเปนรอยละ 16.67 และ 
0-10  กิโลเมตร คิดเปนรอยละ 8.33 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
 
ตารางท่ี 13  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการขนสงสินคา
โดยเฉล่ียตอคร้ัง แยกตามรูปแบบการขนสงท่ีเลือกใช 
 

คาใชจายในการขนสงสินคาโดยเฉล่ียตอคร้ัง จํานวน  รอยละ 

1. รถยนตของกิจการเอง   
100-200 บาท 70 58.33 
201-300 บาท 8 6.66 
301-500 บาท 2 1.66 
มากกวา 500 บาทข้ึนไป - - 

2.  รถยนตของบริษัทผูใหบริการขนสง   
100-200 บาท 22 18.33 
201-300 บาท 20 16.66 
301-500 บาท 40 33.33 
มากกวา 500 บาทข้ึนไป 30 25.00 
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ตารางท่ี 13 (ตอ)  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคาใชจายในการขนสง
สินคาโดยเฉล่ียตอคร้ัง แยกตามรูปแบบการขนสงท่ีเลือกใช 
 

คาใชจายในการขนสงสินคาโดยเฉล่ียตอคร้ัง จํานวน  รอยละ 

3.  เคร่ืองบิน   
100-200 บาท - - 
201-300 บาท - - 
301-500 บาท - - 
มากกวา 500 บาทข้ึนไป 3 2.5 

4.  รถสาธารณะแดง   
100-200 บาท 5 4.16 
201-300 บาท 24 20.00 
301-500 บาท - - 
มากกวา 500 บาทข้ึนไป - - 

5. รถตุกๆ   
100-200 บาท 56 46.66 
201-300 บาท 4 3.33 
301-500 บาท - - 
มากกวา 500 บาทข้ึนไป - - 

6.  รถไฟ   
100-200 บาท 1 0.83 
201-300 บาท 33 27.50 
301-500 บาท 6 5.00 
มากกวา 500 บาทข้ึนไป - - 

 
 จากตารางท่ี 13  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีคาใชจายในการขนสงสินคาโดย
รถยนตของกิจการเอง โดยเฉล่ียตอคร้ัง 100-200 บาท คิดเปนรอยละ 58.33 รองลงมาคือ 201-300 
บาท คิดเปนรอยละ 6.66  และ 400-500 บาท คิดเปนรอยละ 1.66 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถาม
ท้ังหมด 
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คาใชจายในการขนสงสินคาโดยรถยนตของบริษัทผูใหบริการขนสง โดยเฉล่ียตอคร้ัง 301-
500 คิดเปนรอยละ 33.33 รองลงมาคือ มากกวา  500 บาทข้ึนไป คิดเปนรอยละ 25. 00 และ 201-300 
บาท คิดเปนรอยละ 16. 33 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 

คาใชจายในการขนสงสินคาโดยเคร่ืองบิน โดยเฉล่ียตอคร้ังมากกวา 500 บาทขึ้นไป คิด
เปนรอยละ 2.5 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 

คาใชจายในการขนสงสินคาโดยรถสาธารณะแดง โดยเฉล่ียตอคร้ัง 201-300 บาท คิดเปน
รอยละ 20.00 บาท รองลงมาคือ 100-200 บาท คิดเปนรอยละ 4.16 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถาม
ท้ังหมด 

คาใชจายในการขนสงสินคาโดยรถตุกตุก โดยเฉล่ียตอคร้ัง 100-200 บาท คิดเปนรอยละ 
46.66  บาท รองลงมาคือ 201 - 300 บาท คิดเปนรอยละ 3.33 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถาม
ท้ังหมด 

คาใชจายในการขนสงสินคาโดยรถไฟ โดยเฉล่ียตอคร้ัง 201-300 บาท คิดเปนรอยละ 27.50 
บาท รองลงมาคือ 301-500 บาท คิดเปนรอยละ 5.00  และ 100-200 บาท คิดเปนรอยละ 0.83 ของ
จํานวนผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
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สวนท่ี 2  พฤติกรรมการตัดสินใจเลือกรูปแบบของการขนสงสินคา ของผูประกอบการคาดอกไมสด 
 
ตารางท่ี 14  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการตัดสินใจเลือก
รูปแบบการขนสง 
 

ลักษณะการตัดสินใจเลือกรูปแบบการขนสง จํานวน รอยละ 
ผูประกอบการตัดสินใจดวยตัวเอง 96 80.00 
ลูกคาเปนผูตัดสินใจเลือกรูปแบบการขนสง 24 20.00 

รวม 120 100.00 
 
  จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตัดสินใจเลือกรูปแบบการขนสง 
ตัดสินใจดวยตัวเอง คิดเปนรอยละ 80.00 รองลงมาคือ ลูกคาเปนผูตัดสินใจเลือกรูปแบบการขนสง 
คิดเปนรอยละ 20.00 
 
ตารางท่ี 15  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจ
เลือกรูปแบบการขนสงสินคา 
 

บุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจ จํานวน รอยละ 
ผูประกอบการเอง 95 79.17 
ลูกคา 34 28.33 
หุนสวนราน 24 20.00 
รานคาใกลเคียง 18 15.00 

หมายเหต ุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือก
รูปแบบการขนสงสินคาคือผูประกอบการเอง คิดเปนรอยละ 79.17 รองลงมาคือ ลูกคา คิดเปนรอย
ละ 28.33 และ หุนสวน คิดเปนรอยละ 20.00 
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ตารางท่ี 16  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการหาขอมูลการใชบริการ
บริษัทขนสง 
 

ขอมูลการใชบริการบริษัทขนสง จํานวน รอยละ 
เว็บไซต 1 0.83 
โทรทัศน 0 0 
วิทย ุ 3 2.5 
แผนพับ/โฆษณาตางๆ 1 0.83 
เพื่อน/คนที่รูจัก 118 98.33 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 
 จากตารางท่ี 16 พบวาการหาขอมูลการใชบริการบริษัทขนสงนั้น สวนใหญหาขอมูลจาก 
เพื่อน/คนที่รูจัก คิดเปนรอยละ 98.33  รองลงมาคือ วิทยุ คิดเปนรอยละ 2.5 ของผูตอบแบบสอบถาม
ท้ังหมด 
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ตารางท่ี 17  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเดือนท่ีมีการจัดสงสินคาบอย
ท่ีสุด 
 

เดือนท่ีมีการจัดสงสินคาบอยท่ีสุด  จํานวน รอยละ 
มกราคม 9 7.50 
กุมภาพนัธ 0 0 
มีนาคม 0 0 
เมษายน 0 0 
พฤษภาคม 0 0 
มิถุนายน 0 0 
กรกฎาคม 0 0 
สิงหาคม 0 0 
กันยายน 0 0 
ตุลาคม 0 0 
พฤศจิกายน 1 0.83 
ธันวาคม 80 66.66 
อ่ืนๆ (โปรดระบุเชน  เทศกาลวาเลนไทน  
สงกรานต  หรือ ลอยกระทง เปนตน) 

30 25.00 

 

 จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการจัดสงสินคา เดือนธันวาคม คิด
เปนรอยละ 66.66 รองลงมาคือชวงเทศกาลตางๆ เชน  เทศกาลวาเลนไทน สงกรานต  หรือ ลอย
กระทง รอยละ25.00  และเดือนมกราคม  คิดเปนรอยละ 7.50 
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ตารางท่ี 18  จํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบการขนสงท่ีเลือกใช 
 

รูปแบบการขนสง จํานวน รอยละ 

ใชบริการขนสงของกิจการเอง/บริการ
ขนสงจากภายนอก 

  

   - รถยนตของกิจการเอง (เพียงอยางเดียว) 8 6.66 
   - รถยนตของกิจการเอง รวมกับบริการ
ขนสงจากภายนอก    

72 60.00 

   - เลือกใชบริการขนสงจากภายนอก
เทานั้น 

40 33.33 

รวม 120 100.00 

ใชบริการขนสงจากภายนอก   
    -  รถยนตของบริษัทผูใหบริการขนสง 112 93.33 
    -  เคร่ืองบิน 3 2.50 
    -  รถสาธารณะแดง 19 15.83 
    -  รถตุกตุก 30 25.00 
    -  รถไฟ 40 33.33 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใชรถยนตของกิจการเอง รวมกับ
บริการขนสงจากภายนอก  คิดเปนรอยละ 60.00  รองลงมาคือ เลือกใชบริการขนสงจากภายนอก
เทานั้น คิดเปนรอยละ 33.33 และเลือกใชรถยนตของกิจการเองเพียงอยางเดียว คิดเปนรอยละ 6.66 
ตามลําดับ 

บริการขนสงจากภายนอก ท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใชคือ รถยนตของบริษัทผู
ใหบริการขนสง คิดเปนรอยละ 93.33  รองลงมาคือ รถไฟ คิดเปนรอยละ 33.33  รถตุกตุก คิดเปน
รอยละ 25.00 และรถสาธารณะแดง คิดเปนรอยละ 15.83 
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ตารางท่ี 19  จาํนวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยการตัดสินใจเลือก
รูปแบบการขนสงสินคาท่ีใชในปจจุบัน 
 

ปจจัยการตัดสินใจเลือกรูปแบบการขนสง จํานวน  รอยละ 

ใชบริการขนสงของกิจการเอง    
1.  รถยนตของกิจการเพียงอยางเดียว   

- คาใชจาย/ราคา /คาบริการ - - 
- ความรวดเร็ว 8 6.66 
- ความสะดวกในการใชงาน /เขารับบริการ 8 6.66 

บริการขนสงภายนอก     
2.  รถยนตของบริษัทผูใหบริการขนสง    

- คาใชจาย/ราคา /คาบริการ 112 93.33 
- ความรวดเร็ว 112 93.33 

    -     ความสะดวกในการใชงาน /เขารับบริการ 103 85.80 
3.  เคร่ืองบิน    

- คาใชจาย/ราคา /คาบริการ - - 
- ความรวดเร็ว 3 2.50 

    -     ความสะดวกในการใชงาน /เขารับบริการ - - 
4.  รถสาธารณะแดง    

- คาใชจาย/ราคา /คาบริการ 14 11.66 
- ความรวดเร็ว - - 

     -    ความสะดวกในการใชงาน /เขารับบริการ 19 15.83 
5.  รถตุกตุก    

- คาใชจาย/ราคา /คาบริการ 25 20.83 
- ความรวดเร็ว 30 25.00 

    -     ความสะดวกในการใชงาน /เขารับบริการ 30 25.00 
6.  รถไฟ   

- คาใชจาย/ราคา /คาบริการ 20 16.66 
- ความรวดเร็ว - - 

    -     ความสะดวกในการใชงาน /เขารับบริการ 40 33.33 
หมายเหต ุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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 จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกใชรถยนตของกิจการ เนื่องจากความ
รวดเร็ว และ ความสะดวกในการใชบริการ คิดเปนรอยละ 6.66 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามที่เลือกบริการขนสงจากภายนอก ปจจัยท่ีทําใหเลือกรูปแบบ
การขนสงตางๆ มีดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกใชรถยนตของบริษัทผูใหบริการขนสง เนื่องจากคาใชจาย/ราคา 
/คาบริการ และ ความรวดเร็ว คิดเปนรอยละ 93.33 รองลงมาคือ ความสะดวกในการใชงาน คิดเปน
รอยละ 85.80  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกใชเคร่ืองบิน เนื่องจากความรวดเร็วเพียงอยางเดียว โดยคิดเปน
รอยละ 2.50 ของผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกใชบริการขนสงจากภายนอก 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกใชรถสาธารณะแดง เนื่องจากความสะดวกในการใชงาน คิด
เปนรอยละ15.83 รองลงมาคือคาใชจาย/ราคา/คาบริการ คิดเปนรอยละ 11.66 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกใชรถตุกตุก เนื่องจากความรวดเร็ว และความสะดวกในการใช
งาน คิดเปนรอยละ 25.00  รองลงมาคือคาใชจาย คิดเปนรอยละ 20.83 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกใชรถไฟ  เนื่องจากความสะดวกในการใชงาน คิดเปนรอยละ
33.33 รองลงมาคือคาใชจาย/ราคา/คาบริการ คิดเปนรอยละ 16.66 

 
ตารางท่ี 20  รูปแบบการใชบริการบริษัทขนสงภายนอกและสถานท่ีท่ีเขารับบริการ 
 
รูปแบบการขนสง สถานท่ีเขารับบริการ ทําการขนสงจากไหนไปไหน 

รถยนต บริษัทขนสงนิม่ซีเส็ง  
 

ขนสงจากจังหวัดเชียงใหมไปยังจังหวัด 
อ่ืนๆ เชน กรุงเทพ  สุพรรณบุรี เปนตน 

เคร่ืองบิน คลังสินคาสนามบิน 
นานาชาติเชยีงใหม 

ขนสงจากจังหวัดเชียงใหมไปยังจังหวัด  
อ่ืนๆ เชน เชียงใหม-อุดรธานี  เปนตน 

รถสาธารณะแดง 1. โทรเรียกคนขับรถท่ีเปน
ขาประจํา    
2. เรียกใชบริการรถท่ีวิ่ง 
ผานบริเวณหนาราน 

ขนสงภายในจังหวัด ระยะใกลๆ เชน จาก 
รานคาไปยังสถานีรถไฟ หรือจากรานคา 
ไปยังรานจัดดอกไมในเขตอําเภอเมือง 
จังหวัดเชียงใหม 
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ตารางท่ี 20  (ตอ) รูปแบบการใชบริการบริษัทขนสงภายนอกและสถานท่ีท่ีเขารับบริการ 
 
รูปแบบการขนสง สถานท่ีเขารับบริการ ทําการขนสงจากไหนไปไหน 

รถตุกๆ 1. โทรเรียกคนขับรถท่ีเปน
ขาประจํา    
2. เรียกใชบริการรถท่ีวิ่ง 
ผานบริเวณหนาราน 

ขนสงภายในจังหวัด ระยะใกลๆ เชน จาก 
รานคาไปยังสถานีรถไฟ หรือจากรานคา 
ไปยังรานจัดดอกไมในเขตอําเภอเมือง  
จังหวัดเชียงใหม 

รถไฟ   สถานีรถไฟ จังหวัด
เชียงใหม 

ขนสงจากจังหวัดเชียงใหมไปยังจังหวัด 
ตางๆ เชน เชียงใหม-อุตรดิตถ เปนตน 

 

 จากตารางท่ี 20  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการบริษัทผูใหบริการขนสง
ภายนอก โดยไดสรุปไดดังนี้   

รถยนต ทําการสงสินคาจากบริษัทขนสงนิ่มซีเส็ง โดยทําการขนสงดอกไมสดจากจังหวัด 
เชียงใหมไปไปยังจังหวัดอ่ืนๆ เชน กรุงเทพ  สุพรรณบุรี เปนตน 

เคร่ืองบิน ทําการสงสินคาท่ีคลังสินคาสนามบินนานาชาติ จังหวัดเชียงใหม โดยทําการ 
ขนสงดอกไมสดจากจังหวัดเชียงใหมไปยังจังหวัด อ่ืนๆ เชน เชียงใหม-อุดรธานี  เปนตน 

รถสาธารณะแดง และรถตุกตุก ผูตอบแบบสอบถามจะใชวิธีโทรเรียกคนขับรถท่ีเปนขา 
ประจํา หรือเรียกใชบริการรถที่วิ่งผานบริเวณหนารานบริเวณหนาราน โดยผูตอบแบบสอบถามท่ี
เลือกการขนสง 2 รูปแบบนี้ จะทําการขนสงดอกไมสดภายในจังหวัด ระยะใกลๆ เชน จากรานคา
ไปยังสถานีรถไฟ หรือจากรานคาไปยังรานจัดดอกไมในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม เปนตน 

รถไฟ ทําการสงสินคาสถานีรถไฟ จังหวัดเชียงใหม  โดยทําการขนสงดกไมสดจากจังหวัด
เชียงใหมไปยังจังหวัดตางๆ เชน เชียงใหม-อุตรดิตถ เปนตน 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกรูปแบบการขนสง
สินคา 
 
ตารางท่ี 21   จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีตอการเลือก
รูปแบบการขนสงสินคา 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
(Product) 

จํานวนและรอยละของระดับการใหความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

 (การแปลผล) 
มากท่ีสุด 

(รอยละ) 

มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 

นอยที่สุด 

(รอยละ) 
1. ประเภทของยานพาหนะที่
ใชในการขนสง เหมาะสมกับ
การขนสงสินคา (เชน มีบริการ
รถยนตสงสินคาแบบหองเย็น 
เปนตน) 

3 
(2.50) 

77 
(64.17) 

28 
(23.33) 

12 
(10.00) 

0 
(0.00) 

3.74 
(มาก) 

2. คุณภาพของยานพาหนะที่
ใชในการขนสง (เชน รถยนตที่
ใชส งสินค ามีสภาพดี  หรือ
ใหม) 

18 
(15.00) 

60 
(50.00) 

33 
(27.50) 

3 
(2.50) 

6 
(5.00) 

3.66 
(มาก) 

3. ความรวดเร็วในการขนสง 15 
(12.50) 

64 
(53.33) 

28 
(23.33) 

9 
(7.50) 

4 
(3.33) 

3.63 
(มาก) 

4. ความรูความสามารถของ
พนักงานในการใหบริการ 
 (เชน พนักงานมีความรูในการ
จัดเรียงสินคาไมใหเกิด 
ความเสียหาย เปนตน) 

10 
(8.33) 

 

72 
(60.00) 

23 
(19.17) 

13 
(10.83) 

2 
(1.67) 

3.57 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.65 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 21 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีตอการเลือกรูปแบบการขนสงสินคา ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.65)  เม่ือ
พิจารณาประเด็นยอยของปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ 
อันดับแรก คือ ประเภทของยานพาหนะที่ใชในการขนสง เหมาะสมกับการขนสงสินคา เชน มี
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บริการรถยนตสงสินคาแบบหองเย็น (คาเฉล่ีย 3.74) รองลงมา คุณภาพของยานพาหนะท่ีใชในการ
ขนสง เชน รถยนตท่ีใชสงสินคามีสภาพดี ใหม (คาเฉล่ีย 3.66 ) และความรวดเร็วในการขนสง
(คาเฉล่ีย 3.63)  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 22  จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีตอการเลือก
รูปแบบขนสงสินคา 
 

ปจจัยดานราคา (Price) 
จํานวนและรอยละของระดับการใหความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
 (การแปลผล) 

มากท่ีสุด 

(รอยละ) 

มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 

นอยที่สุด 

(รอยละ) 
1. ราคาคาใชบริการถูกกวาที่
อื่น  (เชน คาสงสินคาของ
บริษัทA  ถูกวาสงกับบริษัท B 
เปนตน) 

8 
(6.67) 

93 
(77.50) 

4 
(3.33) 

6 
(5.00) 

9 
(7.50) 

3.70 
(มาก) 

2. มีรูปแบบการชําระเงินที่
หลากหลาย 

7 
(5.83) 

70 
(58.83) 

17 
 (14.17 

16 
(13.33) 

10 
(8.33) 

3.39 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
3.54 

(มาก) 
 

  
จากตารางท่ี 22 พบวาปจจัยดานราคาท่ีมีตอการเลือกรูปแบบของการขนสงสินคา ผูตอบ

แบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.54)  เม่ือ
พิจารณาประเด็นยอยของปจจัยดานราคา  ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ ไดแก 
ราคาคาใชบริการถูกกวาท่ีอ่ืน  (เชน คาสงสินคาของบริษัทA  ถูกวาสงกับบริษัท B )  (คาเฉล่ีย 3.70) 
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญอยูในระดับปานกลาง คือ มีรูปแบบการชําระเงินท่ี
หลากหลาย (คาเฉล่ีย 3.39) 
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ตารางท่ี 23  จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานสถานท่ีจัดจําหนาย               
ตอการเลือกรูปแบบของการขนสงสินคา 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
(Distribution/Place) 

จํานวนและรอยละของระดับการใหความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

 (การแปลผล) 
มากท่ีสุด 

(รอยละ) 

มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 

นอยที่สุด 

(รอยละ) 
1. มีสํานักงานใหบริการหลาย
แหง  

12 
(10.00) 

74 
(61.67) 

13 
(8.33) 

10 
(8.33) 

11 
 (5.83) 

3.59 
(มาก) 

2. ทําเลที่ต้ังของบริษัทที่
ใหบริการอยูใกล 

15 
(12.50) 

76 
(63.33) 

13 
(10.83) 

12 
(10.00) 

7 
(9.17) 

3.69 
(มาก) 

3. มีความสะดวกในการ
เดินทางไปยังจุดที่ใหบริการ 

17 
 (14.17) 

80 
(66.67) 

9 
(7.50) 

6 
(5.00) 

8 
(6.67) 

3.84 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.70 

 (มาก) 

 
จากตารางท่ี 23 พบวาปจจัยดานสถานท่ีจัดจําหนาย ท่ีมีตอการเลือกรูปแบบการขนสง

สินคา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยดานสถานท่ีจัดจําหนายในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวม 
3.70)  ประเด็นยอยของปจจัยดานสถานท่ีจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากท่ีสุด 
คือ มีความสะดวกในการเดินทางไปยังจุดท่ีใหบริการ (คาเฉลี่ย 3.84) รองลงมา คือ ทําเลท่ีตั้งของ
บริษัทท่ีใหบริการอยูใกล (คาเฉล่ีย 3.69) และมีสํานักงานใหบริการหลายแหง (คาเฉล่ีย 3.59) 
ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



34 
 

ตารางท่ี 24  จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมี
ตอการเลือกรูปแบบการขนสงสินคา 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด (Promotion) 

จํานวนและรอยละของระดับการใหความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

 (การแปลผล) 
มากท่ีสุด 

(รอยละ) 

มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 

นอยที่สุด 

(รอยละ) 
1.มีการโฆษณาประชาสัมพันธ
ผานสื่อตางๆ เชนหนังสือพิมพ 
ปายโฆษณา สถานีวิทยุชุมชน  

2 
(1.67) 

61 
(50.83) 

48 
(40.00) 

9 
(7.50) 

0 
(0.00) 

3.34 
(ปานกลาง) 

2.มีการรับประกันสินคาเสียหาย 19 
(15.83) 

78 
(65.00) 

13 
(10.83) 

5 
(4.17) 

5 
(4.17) 

3.54 
(มาก) 

3. มีการใหสวนลดทางการ
ตลาด เชน ถาสงสินคาจํานวน
มากมีสวนลดให 

6 
(5.00) 

84 
(70.00) 

18 
(15.00) 

10 
(8.33) 

2 
(1.67) 

3.61 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.48 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 24 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีตอการเลือกรูปแบบของการ
ขนสงสินคา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมใน
ระดับปานกลาง (คาเฉล่ียรวม 3.48)  เม่ือพิจารณาประเด็นยอยของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากท่ีสุดคือ มีการใหสวนลดทางการตลาด เชน ถา
สงสินคาจํานวนมากมีสวนลดให (คาเฉล่ีย 3.61)  รองลงมาคือ มีการรับประกันสินคาเสียหาย 
(คาเฉล่ีย 3.54) รองลงมาคือ และมีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ เชนหนังสือพิมพ ปาย
โฆษณา สถานีวิทยุชุมชน  (คาเฉล่ีย 3.34) ตามลําดับ 
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ตารางที่  25  จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคคลท่ีมีตอการเลือก
รูปแบบของการขนสงสินคา 
 

ปจจัยดานบุคคล (People) 
จํานวนและรอยละของระดับการใหความสําคัญ 

คาเฉล่ีย 
 (การแปลผล) 

มากท่ีสุด 

(รอยละ) 

มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 

นอยที่สุด 

(รอยละ) 
1. พนักงานมีความรูเก่ียวกับ
การขนสง และความรู
เก่ียวกับบริการของบริษัท 
สามารถใหคําแนะนําได  

0 
(0.00) 

 
 

10 
(5.83) 

10 
(10.83) 

20 
(4.16) 

70 
(25.00) 

3.44 
(ปานกลาง) 

2. พนักงานเอาใจใสลูกคา ให
ความชวยเหลือในการ
แกปญหา 

17 
(14.17) 

67 
(57.50) 

19 
(15.83) 

14 
(11.67) 

3 
(2.50) 

 

3.70 
(มาก) 

3. มีพนักงานใหบริการอยาง
เพียงพอ เชน มีคนชวยยก
กลองสินคา  

14 
(11.67) 

69 
(55.83) 

16 
(13.33) 

14 
(11.67) 

7 
(2.50) 

3.66 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.60 

(มาก) 

  
 

 จากตารางท่ี 25  พบวาปจจัยดานบุคคล ท่ีมีตอการเลือกรูปแบบของการขนสงสินคา พบวา
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคคล โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.60)  
สวนปจจัยยอยของปจจัยดานบุคคล ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากท่ีสุด ไดแก พนักงาน
เอาใจใสลูกคา ใหความชวยเหลือในการแกปญหา (คาเฉล่ีย 3.70) และ มีพนักงานใหบริการอยาง
เพียงพอ เชน มีคนชวยยกกลองสินคา  (คาเฉล่ีย 3.66)  และพนักงานมีความรูเกี่ยวกับการขนสง และ
ความรูเกี่ยวกับบริการของบริษัท สามารถใหคําแนะนําได  (คาเฉล่ีย 3.44) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 26  จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการของการ
ใหบริการ ท่ีมีตอการเลือกรูปแบบของการขนสงสินคา 
 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ (Process) 

จํานวนและรอยละของระดับการใหความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

 (การแปลผล) 
มากท่ีสุด 

(รอยละ) 

มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 

นอยที่สุด 

(รอยละ) 
1. ความรวดเร็วในการ
ใหบริการ เชน โหลดสินคา
เร็ว ไมตองรอนาน เปนตน 

20 
(16.67) 

78 
(65.00) 

11 
(9.17) 

8 
(6.67) 

3 
(2.50) 

3.87 
(มาก) 

2. ความสะดวกในการชําระ
คาบริการ เชนสามารถ
จายเงินใหกับคนรับสินคา
เลย ไมตองไปตอแถวชําระ
เงินที่ชองจายเงิน  

16 
(13.33) 

70 
(58.33) 

16 
(13.33) 

13 
(10.83) 

2 
(1.67) 

3.63 
(มาก) 

3. ชวงเวลาที่ใหบริการมี
ความเหมาะสม(เชน เปด
ใหบริการต้ังแต 6.00น. ซึ่ง
เปนชวงที่เกษตรกรนํา
ดอกไมมาสงใหกับทาง
รานคา ซึ่งรานคาสามารถ
สงสินคาไดทันที ) 

14 
(11.67) 

65 
(54.17) 

20 
(16.67) 

11 
(9.17) 

10 
(8.33) 

3.52 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.67 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 26 พบวาปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ท่ีมีตอการเลือกรูปแบบของการ

ขนสงสินคา พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ โดยรวม
ในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.67)  สวนปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากท่ีสุดไดแก 
ความความรวดเร็วในการใหบริการ เชน โหลดสินคาเร็ว ไมตองรอนาน  (คาเฉล่ีย 3.87) รองลงมา 
คือ ความสะดวกในการชําระคาบริการ เชน สามารถจายเงินใหกับคนรับสินคาเลย ไมตองไปตอ
แถวชําระเงินท่ีชองจายเงิน (คาเฉล่ีย 3.63) และ ชวงเวลาท่ีใหบริการมีความเหมาะสม (เชน เปด
ใหบริการตั้งแต 6.00น. ซ่ึงเปนชวงท่ีเกษตรกรนําดอกไมมาสงใหกับทางรานคา ซ่ึงรานคาสามารถ
สงสินคาไดทันที  (คาเฉล่ีย 3.52) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 27  จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ 
ท่ีมีตอการเลือกรูปแบบของการขนสงสินคา 
 

ดานหลักฐานทางกายภาพ 
(Physical Evidence) 

จํานวนและรอยละของระดับการใหความสําคัญ 
คาเฉลี่ย 

 (การแปลผล) 
มากท่ีสุด 

(รอยละ) 

มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 

(รอยละ) 
นอย 

(รอยละ) 

นอยที่สุด 

(รอยละ) 
1. มีพ้ืนที่ใหลําเลียง หรือจัด
วางสินคาที่จะทําการขนสง 

13 
(10.83) 

68 
(56.67) 

23 
(19.17) 

5 
(4.17) 

11 
(9.17) 

3.60 
(มาก) 

2. มีที่จอดรถยนตเพียงพอ 
กวางขวาง 

23 
(19.17) 

71 
(59.17) 

19 
(15.83) 

1 
(0.83) 

6 
(5.00) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3. มีปายช่ือของสถานที่ 
สามารถมองเห็นชัดเจน 

18 
(15.00) 

79 
(65.83) 

13 
(10.83) 

7 
(5.83) 

3 
(2.50) 

3.40 
(ปานกลาง) 

4. สถานท่ีสะอาด เปน
ระเบียบเรียบรอย 

33 
 (27.50) 

71 
(59.17) 

11 
(9.17) 

2 
(1.67) 

3 
(2.50) 

  3.58 
 (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.50 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 27  พบวาปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ ท่ีมีตอการเลือกรูปแบบของการ
ขนสงสินคา พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ 
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.50)  และปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมาก
ท่ีสุด ไดแก มีพื้นท่ีใหลําเลียง หรือจัดวางสินคาท่ีจะทําการขนสง (คาเฉล่ีย 3.60) รองลงมา คือ 
สถานท่ีสะอาด เปนระเบียบเรียบรอย  (คาเฉล่ีย 3.58) และ มีท่ีจอดรถยนตเพียงพอ กวางขวาง 
(คาเฉล่ีย 3.45) ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4 การวิเคราะหความสัมพันธระหวางพฤติกรรมการตัดสินใจเลือกรูปแบบของการขนสง
สินคา ของผูประกอบการคาดอกไมสด จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
 
ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตามลักษณะการตัดสินใจ
เลือกรูปแบบการขนสง และจําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
 

ลักษณะการตัดสินใจเลือก
รูปแบบการขนสง 

 

ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 

0 –10 กิโลเมตร 

(n =10) 

11-50  กิโลเมตร 
(n =20) 

51 กิโลเมตร 
ขึ้นไป  (n = 90) 

รวม 
(n = 120) 

จํานวน รรอยละ จํานวน รรอยละ จํานวน รรอยละ จํานวน รรอยละ 

ผูประกอบการตัดสินใจดวย
ตัวเอง 

 
10 

 
100.00 

 
20 

 
100.00 

 
60 

 
66.66 

 
96 

 
80.00 

ลูกคาเปนผูตัดสินใจเลือก
รูปแบบการขนสง 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

 
24 

 
26.66 

 
24 

 
20.00 

 

 จากตารางท่ี 28 พบวาลักษณะการตัดสินใจเลือกรูปแบบการขนสง ของผูตอบแบบสอบ 
ถาม  จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสง 0 -10 กิโลเมตร ผูประกอบการจะเปนผู
ตัดสินใจเลือกรูปแบบการขนสงท้ังหมดดวยตัวเอง คิดเปนรอยละ 100.00 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสง 11-50 กิโลเมตร ผูประกอบการจะเปน
ผูตัดสินใจเลือกรูปแบบการขนสงท้ังหมดดวยตัวเอง คิดเปนรอยละ 100.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ มีระยะทางเฉล่ียในการขนสง 51 กิโลเมตรข้ึนไป สวนใหญ
ผูประกอบการตัดสินใจดวยตัวเอง คิดเปนรอยละ 66.66 รองลงมาคือ ลูกคาเปนผูตัดสินใจ คิดเปน
รอยละ 26.66 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจ จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละครั้ง 
 
บุคคลท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือก
รูปแบบการขนสง

สินคา 

ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง  
รวม 

(n=120) 
0 –10 กิโลเมตร 

(n=10) 
11-50 กิโลเมตร 

(n=20) 
51 กิโลเมตร 
ขึ้นไป (n=90) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
 
ผูประกอบการเอง 

 
10 

 
100.00 

 
10 

 
50.00 

 
75 

 
83.33 

 
95 

 
79.17 

ลูกคา - - 5 25.00 29 32.22 24 28.33 
หุนสวนราน - - 3 15.00 21 23.33 24 20.00 
รานคาใกลเคียง - - 2 10.00 16 17.77 18 15.00 
หมายเหต ุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตารางท่ี 29  พบวาบุคคลท่ีมีผลตอการตัดสินใจ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสง 0-5 กิโลเมตร สวนใหญผูประกอบการ
ตัดสินใจดวยตัวเอง  คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาคือ ลูกคา คิดเปนรอยละ 75.00 และหุนสวน
ราน คิดเปนรอยละ 50.00 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉลี่ ยในการขนสง  6-10 กิโลเมตร  สวนใหญ
ผูประกอบการตัดสินใจดวยตัวเอง  คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาคือ ลูกคา คิดเปนรอยละ 83.00 
และรานคาใกลเคียง  คิดเปนรอยละ 66.67 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสง  10-50 กิโลเมตร  สวนใหญ
ผูประกอบการตัดสินใจดวยตัวเอง  คิดเปนรอยละ 80.00 รองลงมาคือ หุนสวนราน คิดเปนรอยละ 
55.00 และ รานคาใกลเคียง คิดเปนรอยละ 30.00 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสง 50 กิโลเมตรข้ึนไป สวนใหญ
ผูประกอบการตัดสินใจดวยตัวเอง  คิดเปนรอยละ  76.67 รองลงมาคือ หุนสวนราน คิดเปนรอยละ 
20.00  และลูกคา คิดเปนรอยละ 12.22 
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามหาขอมูลการใชบริการ
บริษัทขนสง จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
 

หาขอมูลการใช
บริการบริษัทขนสง 

ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละครั้ง 
รวม 

(n=120) 
0 – 10 กิโลเมตร 

       (n = 10) 
11 – 50  กิโลเมตร 

         (n = 20) 
50  กิโลเมตรขึ้นไป 

(n = 90) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เว็บไซต - - - - 1 1.11 1 0.83 
โทรทัศน - - - - - - 0 0.00 
วิทยุ 1 10.00 2 10.00 - - 3 2.50 
แผนพับ/โฆษณา
ตางๆ 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

 
1 

 
1.11 

 
1 

 
0.83 

เพ่ือน/คนที่รูจัก 10 100.00 18 90.00 90 100.00 118 98.33 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 30 พบวาหาขอมูลการใชบริการบริษัทขนสง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง มีรายละเอียดดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสง 0 - 10 กิโลเมตร  สวนใหญหาขอมูล
การใชบริการบริษัทขนสง จากเพื่อน/คนท่ีรูจัก คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาคือหาขอมูลการใช
บริการบริษัทขนสงจากวิทยุ รอยละ 10.00 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสง 11-50 กิโลเมตร สวนใหญหาขอมูล
การใชบริการบริษัทขนสง  จากเพื่อน/คนท่ีรูจัก คิดเปนรอยละ 90.00 รองลงมาคือ ทางวิทยุ รอยละ 
10.00  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสง 51 กิโลเมตรข้ึนไป สวนใหญหาขอมูล
การใชบริการบริษัทขนสง จากเพ่ือน/คนท่ีรูจัก คิดเปนรอยละ 98.33 รองลงมาคือ วิทยุ รอยละ 2.50 
สวนเว็บไซตแผนพับ/โฆษณาตางๆ คิดเปนรอยละ 0.83 
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงใดของปท่ีมีการจัดสง
สินคาบอยท่ีสุด  จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
 

เดือนท่ีมีการจัดสง
สินคาบอยท่ีสุด  

ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละครั้ง 

0 – 10  กิโลเมตร 
(n=10) 

11 – 50  กิโลเมตร 
( n=20) 

51  กิโลเมตรขึ้นไป 
(n=90) 

รวม 
(n=120) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
มกราคม 1 10.00 2 10.00 6 6.67 9 7.50 
กุมภาพันธ 0 0 0 0 0 0 0 0 
มีนาคม 0 0 0 0 0 0 0 0 
เมษายน 0 0 0 0 0 0 0 0 
พฤษภาคม 0 0 0 0 0 0 0 0 
มิถุนายน 0 0 0 0 0 0 0 0 
กรกฏาคม 0 0 0 0 0 0 0 0 
สิงหาคม 0 0 0 0 0 0 0 0 
กันยายน 0 0 0 0 0 0 0 0 
ตุลาคม 0 0 0 0 0 0 0 0 
พฤศจิกายน 0 0 0 0 1 1.11 1 0.83 
ธันวาคม 5 50.00 5 25.00 70 77.78 80 66.66 
อื่นๆ เชนเทศกาล 
วาเลนไทน 
สงกรานต    
หรือลอยกระทง  

4 40.00 13 65.00 13 14.44 30 25.00 

รวม 10 100.00 20 100.00 90 100.00 120 100.00 

 

 จากตารางท่ี 31 ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
มีรายละเอียดดังนี้ 

พบวาชวงของปท่ีมีการจัดสงสินคาบอยท่ีสุด ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียใน
การขนสง 0 - 10กิโลเมตร   ลําดับแรกคือ ธันวาคม คิดเปนรอยละ 50.00  รองลงมาคือ อ่ืนๆ เชน 
ชวงเทศกาล วาเลนไทน หรือ ลอยกระทง คิดเปนรอยละ 40.00  และ มกราคม คิดเปนรอยละ 10.00
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 ชวงของปท่ีมีการจัดสงสินคาบอยท่ีสุด ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสง 
11-50 กิโลเมตร  อันดับแรกคือ ชวงอ่ืนๆ เชน ชวงเทศกาล วาเลนไทน หรือ ลอยกระทง คิดเปนรอย
ละ 65.00 รองลงมาคือ ธันวาคม คิดเปนรอยละ 25.00  และ มกราคม คิดเปนรอยละ 10.00 
 ชวงของปท่ีมีการจัดสงสินคาบอยท่ีสุด ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสง 
51 กิโลเมตรข้ึนไป  สวนใหญมีการจัดสงสินคาชวง ธันวาคม คิดเปนรอยละ 77.78 รองลงมาคือ 
อ่ืนๆ เชน ชวงเทศกาล วาเลนไทน หรือ ลอยกระทง คิดเปนรอยละ 14.44  และ มกราคม คิดเปนรอย
ละ 6.67 
 
ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกรูปแบบการขนสงสินคาท่ีใช
บริการ โดยจําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
 

รูปแบบการขนสง 

ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละครั้ง 

0 – 10  กิโลเมตร 
(n =10) 

11 – 50  กิโลเมตร 
(n = 20) 

51  กิโลเมตรขึ้นไป 
(n = 90) 

รวม 
(n = 120) 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ใชบริการขนสงของกิจการเอง/บริการขนสงจากภายนอก 
   - รถยนตของ
กิจการเอง (เพียงอยาง
เดียว) 

3 30.00 1 5.00 4 4.44 8 6.66 

   - รถยนตของ
กิจการเอง รวมกับ
บริการขนสงจาก
ภายนอก  

6 60.00 16 
 

80.00 50 55.56 72 60.00 

   - เลือกใชบริการ
ขนสงจากภายนอก
เทาน้ัน 

1 10.00 3 15.00 36 40.00 40 33.33 
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ตารางท่ี 32 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบการขนสง
สินคาท่ีใชบริการ และจําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
 

รูปแบบการขนสง 

ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 

0 – 10  กิโลเมตร 

(n =10) 

11 – 50  กิโลเมตร 
(n = 20) 

51  กิโลเมตรขึ้นไป 

(n = 90) 
รวม 

(n = 120) 
จํานวน รรอยละ จํานวน จํานวน จํานวน รอยละ จํานวน รรอยละ 

ใชบริการขนสงจากภายนอก 
 -รถยนตของบริษัทผู
ใหบริการขนสง 

 
2 

 
20.00 

 
20 

 
100.00 

 
90 

 
100.00 

 
112 

 
93.33 

 -เคร่ืองบิน - - - - 3 3.33 3 2.50 
-รถสาธารณะแดง 10 100.00 9 45.00 - - 19 15.83 
 -รถตุกตุก 10 100.00 20 100.00 - - 30 25.00 
-รถไฟ - - 20 100.00 20 22.22 10 33.33 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 32 พบวารูปแบบการตัดสินใจเลือกรูปแบบการขนสง ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางในการขนสงสินคาระหวาง 0 – 10 กิโลเมตร   สวนใหญ
เลือกใช คือรถยนตของกิจการเอง รวมกับบริการขนสงจากภายนอก รอยละ 60 รองลงมาคือใช
รถยนตของกิจการเพียงอยางเดียว รอยละ 30 และเลือกใชบริการขนสงจากภายนอกเทานั้น คิดเปน
รอยละ10   

บริการขนสงจากภายนอก ท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมี  ระยะทางในการขนสงสินคาระหวาง 
0 – 10 กิโลเมตร สวนใหญเลือกใชคือ รถสาธารณะแดง และรถตุกตุก คิดเปนรอยละ 100.00  
รองลงมาคือ รถยนตของบริษัทผูใหบริการขนสง คิดเปนรอยละ 20.00   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทาง 11-50 กิโลเมตร สวนใหญเลือกใชบริการขนสงโดย
รถยนตของกิจการเอง รวมกับบริการขนสงจากภายนอก คิดเปนรอยละ 80.00 รองลงมาคือใช 
บริการขนสงจากภายนอกเทานั้น คิดเปน 15.00 และรถยนตของกิจการเองเพียงอยางเดียว คิดเปน
รอยละ 5.00 ตามลําดับ 
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บริการขนสงจากภายนอก ท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะทางในการขนสงสินคาระหวาง 
11-50  กิโลเมตร สวนใหญเลือกใชคือ รถยนตของบริษัทผูใหบริการขนสง รถตุกตุก และรถไฟ คิด
เปนรอยละ 100.00  รองลงมาคือ สาธารณะแดง คิดเปนรอยละ 45.00  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทาง 50 กิโลเมตรข้ึนไป สวนใหญตัดสินใจรถยนตของกิจการ
เอง รวมกับบริการขนสงจากภายนอก คิดเปนรอยละ 55.56 รองลงมาคือ ขนสงจากภายนอกเทานั้น  
คิดเปนรอยละ 40.00 และรถยนตของกิจการเองเพียงอยางเดียว คิดเปนรอยละ 4.44 

บริการขนสงจากภายนอก ท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใชคือ รถยนตของบริษัทผู
ใหบริการขนสง คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาคือรถไฟ คิดเปนรอยละ 22.22 และเคร่ืองบิน คิด
เปนรอยละ 3.33 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกรูปแบบการขนสงสินคาท่ี
ทานเคยใชบริการ จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
 

รูปแบบการขนสง 

ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 

0 – 10  กิโลเมตร 

(n =10) 

11 – 50  กิโลเมตร 
(n = 20) 

51  กิโลเมตรขึ้นไป 

(n = 90) 
รวม 

(n = 120) 
จํานวน รรอยละ จํานวน รอลยะ จํานวน รอยละ จํานวน รรอยละ 

ใชบริการขนสงของกิจการเอง  
1.  รถยนตของกิจการเพียงอยางเดียว 
-คาใชจาย/ราคา/
คา บริการ 

- - - - - - - - 

-ความรวดเร็ว 8 80.00 - - - - 8 6.66 
-ความสะดวกใน
การใชงาน/เขารับ
บริการ 

8 80.00 - - - - 8 6.66 
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ตารางท่ี 33 (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกรูปแบบการขนสง
สินคาท่ีทานเคยใชบริการ จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
 

รูปแบบการขนสง 

ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
0 – 10  กิโลเมตร 

(n =10) 
11 – 50  กิโลเมตร 

(n = 20) 
51  กิโลเมตรขึ้นไป 

(n = 90) 
รวม 

(n = 120) 
จํานวน รรอยละ จํานวน รอลยะ จํานวน รอยละ จํานวน รรอยละ 

บริการขนสงภายนอก    
2.  รถยนตของบริษัทผูใหบริการขนสง  
คาใชจาย/ราคา/
คาบริการ 

2 20.00 20 100.00 90 100.00 112 93.33 

ความรวดเร็ว 2 20.00 20 100.00 90 100.00 112 93.33 
 ความสะดวกในการ
ใชงาน /เขารับริการ 

- - 13 65.00 90 100.00 103 85.80 

3.  เคร่ืองบิน 
คาใชจาย/ราคา/
คาบริการ 

- - - - - - - - 

ความรวดเร็ว - - - - 3 3.33 3 3.33 
 ความสะดวกในการ
ใชงาน /เขารับริการ 

- - - - - - - - 

4.รถสาธารณะแดง 
คาใชจาย/ราคา/
คาบริการ 

10 100.00 4 20.00 - - 14 11.66 

ความรวดเร็ว - - - - - - - - 
ความสะดวกในการ
ใชงาน /เขารับริการ 

10 100.00 9 45.00 - - 19 15.83 
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ตารางท่ี 33 (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกรูปแบบการขนสง
สินคาท่ีทานเคยใชบริการ จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 

 

รูปแบบการขนสง 

ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
0 – 10  กิโลเมตร 

(n =10) 
11 – 50  กิโลเมตร 

(n = 20) 
51  กิโลเมตรขึ้นไป 

(n = 90) 
รวม 

(n = 120) 
จํานวน รรอยละ จํานวน รอลยะ จํานวน รอยละ จํานวน รรอยละ 

5.  รถตุกตุก  
คาใชจาย/ราคา/
คาบริการ 

10 100.00 15 75.00 - - 25 20.83 

ความรวดเร็ว 10 100.00 20 100.00 - - 30 25.00 
ความสะดวกใน
การใชงาน /เขารับ
บริการ 

10 100.00 20 100.00 - - 30 25.00 

6.  รถไฟ 
คาใชจาย/ราคา/
คาบริการ 

- - 20 100.00 - - 20 16.66 

ความรวดเร็ว - - - - - - - - 
ความสะดวกใน
การใชงาน /เขารับ
บริการ 

- - 20 100.00 20 22.22 40 33.33 

หมายเหต ุ: ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
  

จากตารางท่ี 33 พบวารูปแบบการตัดสินใจเลือกรูปแบบการขนสงของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสง มีรายละเอียดโดยแยกออกเปนแตละรูปแบบดังนี้ 

รถยนตของกิจการ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ีย 0 – 10 กิโลเมตรเทานั้นท่ีเลือกใชรูปแบบการขนสง

โดยรถยนตของกิจการ เนื่องจากความรวดเร็ว คิดเปนรอยละ 80.00  
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รถยนตของบริษัทผูใหบริการขนสง 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางในการขนสงสินคาระหวาง 0 – 10 กิโลเมตร   เลือกใช

รถยนตของบริษัทผูใหบริการขนสง เนื่องจาก คาใชจาย/ราคา/คาบริการ และ ความรวดเร็ว รอยละ 
20.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางในการขนสงสินคาระหวาง 11-50 กิโลเมตร   เลือกใช
รถยนตของบริษัทผูใหบริการขนสง เนื่องจาก คาใชจาย/ราคา/คาบริการ และ ความรวดเร็ว รอยละ 
100.00 รองลงมา คือเนื่องจากความสะดวกในการเขารับบริการ รอยละ65.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางในการขนสงสินคาตั้งแต 51 กิโลเมตรข้ึนไป   เลือกใช
รถยนตของบริษัทผูใหบริการขนสง เนื่องจาก คาใชจาย/ราคา/คาบริการ ความรวดเร็ว และความ
สะดวกในการเขารับบริการ รอยละ 100.00 

เคร่ืองบิน 
จากการสํารวจไมพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางในการขนสงสินคาระหวาง 0-10 

กิโลเมตร และ 11-50 กิโลเมตร ไดเลือกใชรูปแบบการขนสงโดยเคร่ืองบิน   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางในการขนสงสินคาต้ังแต 50กิโลเมตรข้ึนไป ท่ีเลือกใช
รูปแบบการขนสงโดยเคร่ืองบิน  เนื่องจากอันดับแรกคือ ดานความรวดเร็ว คิดเปนรอยละ 3.33 
 รถสาธารณะแดง 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะทางในการขนสงสินคาระหวาง 0 – 10 กิโลเมตร  ท่ีเลือกใช
รถสาธารณะแดง ลําดับแรกคือ คาใชจาย/ราคา/คาบริการ และ ความสะดวกในการเขารับบริการ คิด
เปนรอยละ 100.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางในการขนสงสินคาระหวาง 11-50 กิโลเมตร  ท่ีเลือกใชรถ
สาธารณะแดง ลําดับแรกคือ ความสะดวกในการเขารับบริการ คิดเปนรอยละ 45.00 รองลงมาคือ
คาใชจาย/ราคา/คาบริการ คิดเปนรอยละ20.00 

จากการสํารวจไมพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางในการขนสงสินคาต้ังแต 50
กิโลเมตรข้ึนเลือกใชการขนสงสินคาโดยรถสาธารณะแดง 

รถตุกตุก 
ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะทางในการขนสงสินคาระหวาง 0 – 10 กิโลเมตร  ท่ีเลือกใช

รถตุกตุก ลําดับแรกคือ คาใชจาย/ราคา/คาบริการ ความรวดเร็ว และความสะดวกในการเขารับ
บริการ คิดเปนรอยละ 100.00 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางในการขนสงสินคาระหวาง 11-50 กิโลเมตร  ท่ีเลือกใช
รถตุกตุกลําดับแรกคือ ความรวดเร็ว และความสะดวกในการเขารับบริการ คิดเปนรอยละ 100.00 
รองลงมาคือ คาใชจาย/ราคา/และคาบริการ 

จากการสํารวจไมพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางในการขนสงสินคาต้ังแต 50
กิโลเมตรข้ึนเลือกใชการขนสงสินคาโดยรถตุกตุก 

รถไฟ 
ไมพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางในการขนสงสินคาระหวาง 0 – 10 กิโลเมตร   

เลือกใชรถไฟ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางในการขนสงสินคาระหวาง 11-50 กิโลเมตร   เลือกใช

รถไฟ เนื่องจาก คาใชจาย/ราคา/คาบริการ และความสะดวกในการเขารับบริการ รอยละ 100 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางในการขนสงสินคาตั้งแต 51 กิโลเมตรข้ึนไป   เลือกใช

รถไฟ เนื่องจาก ความสะดวกในการเขารับบริการ รอยละ 22.22 
 

ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละ ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีท่ีเขารับบริการ 
จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
 

รูปแบบการขนสง 

ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
0 – 10  กิโลเมตร 

(n =10) 
11 – 50  กิโลเมตร 

(n = 20) 
51  กิโลเมตรขึ้นไป 

(n = 90) 
รวม 

(n = 120) 

จํานวน รอยละ จํานวน จํานวน จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

-  บริษัทขนสง 
นิ่มซ่ีเส็ง 

2 20.00 20 100.00 90 100.00 112 93.33 

-  สนามบินนานา 
ชาติ จ.เชียงใหม 

- - - - 3 3.33 3 2.50 

-  ใชบริการบริเวณ
หนาราน (รถ
สาธารณะแดง) 

10 100.00 9 45.00 - - 19 15.83 

-  ใชบริการริเวณ 
หนาราน (รถตุกตุก) 

10 100.00 20 100.00 - - 30 25.00 

- สถานีรถไฟ - - 20 100.00 20 22.22 10 33.33 
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จากตารางท่ี 34  พบวาสถานท่ีท่ีเขารับบริการ จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละ
คร้ัง มีรายละเอียดดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสง 0-5 กิโลเมตร สวนใหญผูประกอบการ
ใชบริการการขนสงบริเวณหนาราน โดยใชบริการรถสาธารณะแดงและรถตุกตุก คิดเปนรอยละ 
100.00  รองลงมาคือใชบริการท่ีบริษัทขนสงสินคานิ่มซ่ีเส็ง 

ผูตอบแบบสอบถามที่ มีระยะทางเฉล่ียในการขนสง  11-50 กิโลเมตร  สวนใหญ
ผูประกอบการใชบริการการขนสงท่ีบริษัทขนสงสินคานิ่มซ่ีเส็ง สถานีรถไฟและบริเวณหนาราน
โดยรถตุกตุก  คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมาคือใชบริการการขนสงบริเวณหนารานโดยรถ
สาธารณะแดง คิดเปนรอยละ 45.00 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะทางเฉล่ียในการขนสง ตั้งแต 51 กิโลเมตรข้ึนไป สวนใหญ
ผูประกอบการใชบริการการขนสงท่ีบริษัทขนสงสินคานิ่มซ่ีเส็ง  คิดเปนรอยละ 93.33 รองลงมาคือ
สถานีรถไฟ คิดเปนรอยละ 33.33 และบริเวณหนารานโดยรถตุกตุก  คิดเปนรอยละ 25 

สวนเหตุผลในการเขารับบริการของแตละสถานท่ีจะมีดังตอไปนี้ 
รถยนตของกิจการ  ผูตอบแบบสอบถามจะเลือกใชรถยนตของกิจการ เม่ือเปนการขนสง

ภายในจังหวัดหรือขนสงในระยะใกลๆ 
รถยนตของบริษัทผูใหบริการขนสง  ผูตอบแบบสอบถามจะเลือกใชรถยนตของบริษัทผู

ใหบริการขนสง เม่ือเปนการขนสงขามจังหวัด โดยจะเขารับบริการท่ี บริษัทขนสงนิ่มซ่ีเส็ง 
เคร่ืองบิน ผูตอบแบบสอบถามจะเลือกใชการขนสงทางเคร่ืองบิน เม่ือมีความตองการที่จะ

ขนสงในเวลาเรงดวนและตองการความรวดเร็ว โดยจะเขารับบริการขนสงบริเวณคลังสินคา
สนามบินนานาชาติเชียงใหม  

รถสาธารณะแดง  ผูตอบแบบสอบถามจะเลือกใชการขนสงโดยรถสาธารณะแดง และ
รถตุกตุก เม่ือตองการขนสงสินคาจากรานคาไปยังรานคาจัดดอกไมในจังหวัด หรือทําการขนสง
จากรานคาของผูประกอบการเองไปยัง สถานีรถไฟ บริษัทขนสงนิ่มซ่ีเส็ง หรือ คลังสินคาสนามบิน
นานาชาติเชียงใหม โดยลักษณะการเขารับบริการจะเปนการโทรเรียกคนขับรถท่ีเปนขาประจํา หรือ
เรียกรถท่ีวิ่งผานบริเวณหนาราน  

รถไฟ ผูตอบแบบสอบถามจะเลือกใชการขนสงทางรถไฟ  เม่ือลูกคาสะดวกท่ีจะมารับ
สินคาท่ีสถานีรถไฟปลายทาง โดยจะเขารับบริการท่ี สถานีรถไฟเชียงใหม 
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สวนท่ี 5  การวิเคราะหความสัมพันธระหวางปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการ
เลือกรูปแบบการขนสงสินคา ของผูประกอบการคาดอกไมสด อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จําแนก
ตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
 
ตารางท่ี 35 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการ
เลือกรูปแบบการขนสงสินคา จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
(Product) 

ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละครั้ง 
รวม 

(n=120) 
0-10   กิโลเมตร 

(n=10) 
11 – 50  กิโลเมตร 

(n=20) 
51  กิโลเมตรขึ้นไป 

(n=90) 

1.ประเภทของยานพาหนะที่
ใชในการขนสง เหมาะสมกับ
การขนสงสินคา ( เชน มี
บริการรถยนตสงสินคาแบบ
หองเย็น) 

 
3.76 

(มาก) 

 
3.75 

(มาก) 

 
3.73 

(มาก) 

 
3.74 

(มาก) 

2. คุณภาพของยานพาหนะที่
ใชในการขนสง  

3.75 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.73 
 (มาก) 

3.66 

(มาก) 
3. ความรวดเร็วในการขนสง 3.58 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
4. ความรูความสามารถของ
พนักงานในการใหบริการ
(เชน พนักงานมีความรูใน
การจัดเรียงสินคาไมใหเกิด
ความเสียหาย ) 

 
3.54 

(มาก) 

 
3.50 

(มาก) 

 
3.67 

(มาก) 

 
3.57 

(มาก) 

 
คาเฉล่ียรวม 

 

3.65 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.71 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 

 

 จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการ
ขนสงสินคา 0-10 กิโลเมตร  ใหระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวม 3.65)  เม่ือพิจารณาประเด็นยอย ผูตอบแบบสอบถาม ไดใหความสําคัญเปนอันดับแรก 
คือ ประเภทของยานพาหนะท่ีใชในการขนสง เหมาะสมกับการขนสงสินคา ( เชน มีบริการรถยนต
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สงสินคาแบบหอง และคุณภาพของยานพาหนะที่ใชในการขนสง ( เชน รถยนตท่ีใชสงสินคามี
สภาพดี ใหม ) (คาเฉล่ีย 3.76)  รองลงมาคือ คุณภาพของยานพาหนะท่ีใชในการขนสง (คาเฉล่ีย 
3.75) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคา 11-50  กิโลเมตร ใหระดับ
ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.59)  เม่ือพิจารณาประเด็น
ยอย ผูตอบแบบสอบถาม ไดใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ ประเภทของยานพาหนะท่ีใชในการ
ขนสง เหมาะสมกับการขนสงสินคา ( เชน มีบริการรถยนตสงสินคาแบบหอง และคุณภาพของ
ยานพาหนะท่ีใชในการขนสง ( เชน รถยนตท่ีใชสงสินคามีสภาพดี ใหม ) (คาเฉล่ีย 3.75)  รองลงมา
คือ คุณภาพของยานพาหนะท่ีใชในการขนสง (คาเฉล่ีย 3.62) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคา ตั้งแต 51 กิโลเมตรข้ึนไป ให
ระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.71)  เมื่อพิจารณา
ประเด็นยอย ผูตอบแบบสอบถาม ไดใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ ประเภทของยานพาหนะท่ี
ใชในการขนสง เหมาะสมกับการขนสงสินคา ( เชน มีบริการรถยนตสงสินคาแบบหอง และ
คุณภาพของยานพาหนะที่ใชในการขนสง ( เชน รถยนตท่ีใชสงสินคามีสภาพดี ใหม ) และ  
คุณภาพของยานพาหนะที่ใชในการขนสง (คาเฉล่ีย 3.73) รองลงมาคือ ความรวดเร็วในการขนสง
(คาเฉล่ีย 3.70) 
 
ตารางท่ี 36  จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือก
รูปแบบการขนสงสินคา จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคาแตละคร้ัง 
 

ปจจัยดานราคา (Price) 
ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละครั้ง  

รวม 
(n=120) 

0-10   กิโลเมตร 
(n=10) 

11 – 50  กิโลเมตร 
(n=20) 

51  กิโลเมตรขึ้นไป 
(n=90) 

1. ราคาคาใชบริการถูกกวาที่
อื่น   

3.68 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.64 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
2. มีรูปแบบการชําระเงินที่
หลากหลาย 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.47 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 
 

คาเฉล่ียรวม 
 

3.51 
 (มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.55 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการ
ขนสงสินคา 0-10 กิโลเมตร  ใหระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย
รวม 3.51)  เมื่อพิจารณาประเด็นยอย ผูตอบแบบสอบถาม ไดใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
ราคาคาใชบริการถูกกวาท่ีอ่ืน(เชน คาสงสินคาของบริษัทA  ถูกกวาสงกับบริษัท B ) (คาเฉล่ีย 3.68) 
รองลงมาคือ มีรูปแบบการชําระเงินท่ีหลากหลาย (คาเฉล่ีย 3.35) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคา 11-50  กิโลเมตร ใหระดับ
ความสําคัญตอปจจัยราคา โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.57)  เมื่อพิจารณาประเด็นยอย 
ผูตอบแบบสอบถาม ไดใหความสําคัญเปนอันดับแรก ราคาคาใชบริการถูกกวาท่ีอ่ืน(เชน คาสง
สินคาของบริษัทA  ถูกกวาสงกับบริษัท B ) (คาเฉล่ีย 3.79) รองลงมาคือ มีรูปแบบการชําระเงินท่ี
หลากหลาย (คาเฉล่ีย 3.36) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคา ตั้งแต 51 กิโลเมตรข้ึนไป ให
ระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.55)  เม่ือพิจารณาประเด็น
ยอย ผูตอบแบบสอบถาม ไดใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ ราคาคาใชบริการถูกกวาท่ีอ่ืน(เชน 
คาสงสินคาของบริษัทA  ถูกกวาสงกับบริษัท B ) (คาเฉล่ีย 3.64) รองลงมาคือ มีรูปแบบการชําระ
เงินท่ีหลากหลาย (คาเฉล่ีย 3.47)  
 

ตารางท่ี 37 จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญตอปจจัยดานสถานท่ีจัดจําหนาย               
ท่ีมีผลตอการเลือกรูปแบบการขนสงสินคา จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
 

ปจจัยดานสถานท่ีจัด
จําหนาย (Place) 

ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละครั้ง  
 

รวม 
(n=120) 

 
0-10   กิโลเมตร 

(n=10) 

 
11 – 50  กิโลเมตร 

(n=20) 

 
51  กิโลเมตรขึ้นไป 

(n=90) 
1.  มีสํานักงานใหบริการ
หลายแหง  

3.54 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
3. ทําเลที่ต้ังของบริษัทที่
ใหบริการอยูใกล 

3.60 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
4. มีความสะดวกในการ
เดินทางไปยังจุดที่ใหบริการ 

3.79 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
 

คาเฉล่ียรวม 
 

3.64 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
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 จากตารางท่ี 37พบวา ผูตอบแบบสอบถามผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการ
ขนสงสินคา 0-10 กิโลเมตร  ใหระดับความสําคัญตอปจจัยดานสถานท่ีจัดจําหนาย โดยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.64) เม่ือพิจารณาประเด็นยอย ท่ีผูตอบแบบสอบถามไดใหความสําคัญ
เปนอันดับแรก คือมีความสะดวกในการเดินทางไปยังจุดท่ีใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.79) รองลงมาคือ มี
ทําเลที่ตั้งของบริษัทท่ีใหบริการอยูใกล (คาเฉล่ีย 3.60) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคา 11-50  กิโลเมตร ใหระดับ
ความสําคัญตอปจจัยดานสถานท่ีจัดจําหนาย โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.69)  เม่ือพิจารณา
ประเด็นยอย ผูตอบแบบสอบถามไดใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือมีความสะดวกในการเดินทาง
ไปยังจุดท่ีใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.80) รองลงมาคือ มีทําเลที่ตั้งของบริษัทท่ีใหบริการอยูใกล (คาเฉล่ีย 
3.69) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคา ตั้งแต 51 กิโลเมตรข้ึนไป ให
ระดับความสําคัญตอปจจัยดานสถานท่ีจัดจําหนาย โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.79)  เม่ือ
พิจารณาประเด็นยอย ท่ีผูตอบแบบสอบถามไดใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือมีความสะดวกใน
การเดินทางไปยังจุดท่ีใหบริการ (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมาคือ มีทําเลท่ีตั้งของบริษัทท่ีใหบริการอยู
ใกล (คาเฉล่ีย 3.79) 
 

ตารางท่ี 38  จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมี
ผลตอการเลือกรูปแบบการขนสงสินคา จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด (Promotion) 

ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละครั้ง  
รวม 

(n=120) 
0-10   กิโลเมตร 

(n=10) 
11 – 50  กิโลเมตร 

(n=20) 
51  กิโลเมตรขึ้นไป 

(n=90) 

1. มีการโฆษณาประชาสัมพันธ
ผานสื่อตางๆ เชนหนังสือพิมพ 
ปายโฆษณา สถานีวิทยุชุมชน  

 
3.33 

(ปานกลาง) 

 
3.32 

(ปานกลาง) 

 
3.39 

(ปานกลาง) 

 
3.34 

(ปานกลาง) 
2. มีการรับประกันสินคา
เสียหาย 

3.50 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.50 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.  มีการใหสวนลดทางการ
ตลาด เชน ถาสงสินคาจํานวน
มากมีสวนลดให 

3.60 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.61 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.50 
 (มาก) 

3.48 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคา 0-10   
กิโลเมตร ใหระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ียรวม 3.47)  เม่ือพิจารณาประเด็นยอย ผูตอบแบบสอบถามไดใหความสําคัญมากเปนอันดับ
แรก คือ มีการใหสวนลดทางการตลาด เชน ถาสงสินคาจํานวนมากมีสวนลดให (คาเฉล่ีย 3.60) 
รองลงมาคือ มีการรับประกันสินคาเสียหาย (คาเฉล่ีย 3.50) สวนปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง คือ มีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ เชนหนังสือพิมพ ปาย
โฆษณา สถานีวิทยุชุมชน  (คาเฉล่ีย 3.33) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคา 11-50 กิโลเมตร ใหระดับ
ความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียรวม 3.49)  เมื่อ
พิจารณาประเด็นยอย ผูตอบแบบสอบถามไดใหความสําคัญมากเปนอันดับแรก คือ มีการให
สวนลดทางการตลาด เชน ถาสงสินคาจํานวนมากมีสวนลดให (คาเฉล่ีย 3.62) รองลงมาคือ มีการ
รับประกันสินคาเสียหาย (คาเฉล่ีย 3.55) สวนปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง คือ มีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ เชนหนังสือพิมพ ปายโฆษณา สถานี
วิทยุชุมชน  (คาเฉล่ีย 3.32) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคาเฉล่ีย 51กิโลเมตรข้ึนไป ใหระดับ
ความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ยรวม 3.50)  เม่ือ
พิจารณาประเด็นยอย ผูตอบแบบสอบถามไดใหความสําคัญมากเปนอันดับแรก คือ มีการให
สวนลดทางการตลาด เชน ถาสงสินคาจํานวนมากมีสวนลดให (คาเฉลี่ย 3.61) รองลงมาคือ มีการ
รับประกันสินคาเสียหาย (คาเฉล่ีย 3.50) สวนปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง คือ มีการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ เชนหนังสือพิมพ ปายโฆษณา สถานี
วิทยุชุมชน  (คาเฉล่ีย 3.39) 
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ตารางท่ี 39 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล ท่ีมีผลตอการเลือก
รูปแบบการขนสงสินคา จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
 

ปจจัยดานปจจัยดานบุคคล 
(People) 

ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละครั้ง  
รวม 

(n=120) 
0-10   กิโลเมตร 

(n=10) 
11 – 50  กิโลเมตร 

(n=20) 
51  กิโลเมตรขึ้นไป 

(n=90) 
1. พนักงานมีความรูเก่ียวกับ
ก า รขนส ง  และ เ ก่ี ย ว กับ
บริการของบริษัท สามารถ
ใหคําแนะนําได  

3.39 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.50 

(มาก) 
3.44 

(ปานกลาง) 

2. พนักงานเอาใจใสลูกคา 
ใหความชวย เหลือในการ
แกปญหา 

3.68 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.57 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 

3. มีพนักงานใหบริการอยาง
เพียงพอ  เชน  มีคนชวยยก
กลองสินคา  

3.52 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.79 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 

 
คาเฉล่ียรวม 

 

3.53 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.62 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคา 0-10   
กิโลเมตร ใหระดับความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.53)  เม่ือ
พิจารณาประเด็นยอย ผูตอบแบบสอบถามไดใหความสําคัญมากเปนอันดับแรก คือ พนักงานเอาใจ
ใสลูกคา ใหความชวยเหลือในการแกปญหา (คาเฉล่ีย 3.68)  รองลงมาคือมีพนักงานใหบริการอยาง
เพียงพอ เชน มีคนชวยยกกลองสินคา  (คาเฉล่ีย 3.52) และพนักงานมีความรูเกี่ยวกับการขนสง และ
เกี่ยวกับบริการของบริษัท สามารถใหคําแนะนําได (คาเฉล่ีย 3.39) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคา 11-50   กิโลเมตร ใหระดับ
ความสําคัญตอปจจัยดานบุคคลโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.65)  เม่ือพิจารณาประเด็นยอย 
ผูตอบแบบสอบถามไดใหความสําคัญมากเปนอันดับแรก คือ พนักงานเอาใจใสลูกคา ใหความ
ชวยเหลือในการแกปญหา (คาเฉล่ีย 3.85) รองลงมาคือ พนักงานเอาใจใสลูกคา ใหความชวยเหลือ
ในการแกปญหา (คาเฉล่ีย 3.67) และพนักงานมีความรูเกี่ยวกับการขนสง และเกี่ยวกับบริการของ
บริษัท สามารถใหคําแนะนําได (คาเฉล่ีย 3.45) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคา 51กิโลเมตรข้ึนไป ใหระดับ
ความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.62)  เม่ือพิจารณาประเด็นยอย 
ผูตอบแบบสอบถามไดใหความสําคัญมากเปนอันดับแรก คือ มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ 
เชน มีคนชวยยกกลองสินคา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.79) รองลงมาคือ พนักงานเอาใจใสลูกคา ใหความ
ชวยเหลือในการแกปญหา (คาเฉล่ีย 3.57) และ พนักงานมีความรูเกี่ยวกับการขนสง และเกี่ยวกับ
บริการของบริษัท สามารถใหคําแนะนําได (คาเฉล่ีย 3.50) 
 
ตารางท่ี 40 จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการของการ
ใหบริการ ท่ีมีผลตอการเลือกรูปแบบการขนสงสินคา จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละ
คร้ัง 
 

ปจจัยดานปจจัยดาน
กระบวนการของการใหบริการ 

(Process) 

ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละครั้ง  
รวม 

(n=120) 
0-10   กิโลเมตร 

(n=10) 
11 – 50  กิโลเมตร 

(n=20) 
51  กิโลเมตรขึ้นไป 

(n=90) 
1. ความรวดเร็วในการใหบริการ 
เชน โหลดสินคาเร็ว ไมตองรอ
นาน 

 
3.73 

(มาก) 

 
3.90 

(มาก) 

 
3.99 

(มาก) 

 
3.87 

(มาก) 
2. ความสะดวกในการชําระ
คาบริการ เชนสามารถจายเงิน
ใหกับคนรับสินคาเลย ไมตองไป
ตอแถวชําระเงินที่ชองจายเงิน 

 
3.74 

(มาก) 

 
3.56 

(มาก) 

 
3.59 

(มาก) 

 
3.63 

(มาก) 

3. ชวงเวลาที่ใหบริการมีความ
เหมาะสม(เชน  เปดใหบริการ
ต้ังแต 6.00น. ซึ่งเปนชวงที่
เกษตรกรนําดอกไมมาสงใหกับ
ทางรานคา ซึ่งรานคาสามารถสง
สินคาไดทันที ) 

3.55 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.50 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 

 
คาเฉล่ียรวม 

 

3.67 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.69 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคา 0-10   
กิโลเมตร ใหระดับความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการของการใหบริการ โดยรวมในระดับมาก 
(คาเฉล่ียรวม 3.67)  เม่ือพิจารณาประเด็นยอย ผูตอบแบบสอบถามไดใหความสําคัญมากเปนอันดับ
แรก คือ ความสะดวกในการชําระคาบริการ เชนสามารถจายเงินใหกับคนรับสินคาเลย ไมตองไป
ตอแถวชําระเงินท่ีชองจายเงิน (คาเฉลี่ย 3.74) รองลงมาคือ ความรวดเร็วในการใหบริการ เชน 
โหลดสินคาเร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 3.73) และชวงเวลาท่ีใหบริการมีความเหมาะสม(เชน เปด
ใหบริการตั้งแต 6.00น. ซ่ึงเปนชวงท่ีเกษตรกรนําดอกไมมาสงใหกับทางรานคา ซ่ึงรานคาสามารถ
สงสินคาไดทันที ) (คาเฉล่ีย 3.55) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคา 11-50   กิโลเมตร ใหระดับ
ความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการของการใหบริการ โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.66)  
เม่ือพิจารณาประเด็นยอย ผูตอบแบบสอบถามไดใหความสําคัญมากเปนอันดับแรก คือโหลดสินคา
เร็ว ไมตองรอนาน (คาเฉล่ีย 3.90)  รองลงมาคือ ความสะดวกในการชําระคาบริการ เชนสามารถ
จายเงินใหกับคนรับสินคาเลย ไมตองไปตอแถวชําระเงินที่ชองจายเงิน (คาเฉล่ีย 3.56)  และความ
รวดเร็วในการใหบริการ เชน และชวงเวลาที่ใหบริการมีความเหมาะสม(เชน เปดใหบริการตั้งแต 
6.00น. ซ่ึงเปนชวงท่ีเกษตรกรนําดอกไมมาสงใหกับทางรานคา ซ่ึงรานคาสามารถสงสินคาไดทันที) 
(คาเฉล่ีย 3.53) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคา 51กิโลเมตรข้ึนไป ใหระดับ
ความสําคัญตอปจจัยดานบุคคล โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.69)  เม่ือพิจารณาประเด็นยอย 
ผูตอบแบบสอบถามไดใหความสําคัญมากเปนอันดับแรก คือ โหลดสินคาเร็ว ไมตองรอนาน 
(คาเฉล่ีย 3.99)  รองลงมาคือ ความสะดวกในการชําระคาบริการ เชนสามารถจายเงินใหกับคนรับ
สินคาเลย ไมตองไปตอแถวชําระเงินท่ีชองจายเงิน (คาเฉลี่ย 3.59)  รองลงมาคือ ความรวดเร็วใน
การใหบริการ เชน และชวงเวลาท่ีใหบริการมีความเหมาะสม(เชน เปดใหบริการต้ังแต 6.00น. ซ่ึง
เปนชวงท่ีเกษตรกรนําดอกไมมาสงใหกับทางรานคา ซ่ึงรานคาสามารถสงสินคาไดทันที) (คาเฉล่ีย 
3.50) 
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ตารางท่ี 41 จํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ ท่ีมี
ผลตอการเลือกรูปแบบการขนสงสินคา จําแนกตามระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง 
 

ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทาง
กายภาพ(Physical Evidence) 

ระยะทางเฉล่ียในการขนสงแตละคร้ัง  
รวม 

(n=120) 
0-10   กิโลเมตร 

(n=10) 

11 – 50  กิโลเมตร 
(n=20) 

51  กิโลเมตรขึ้นไป 

(n=90) 

1.มีพ้ืนที่ใหลําเลียง หรือจัดวาง
สินคาที่จะทําการขนสง 

3.52 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 

2.มี ที่ จ อ ด ร ถ ยนต เ พี ย ง พ อ 
กวางขวาง 

3.42 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 

3.มีปายช่ือของสถานที่ สามารถ
มองเห็นชัดเจน 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.41 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 

4.สถานที่สะอาด เปนระเบียบ
เรียบรอย 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.88 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
 

คาเฉล่ียรวม 

 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.61 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 

  
จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะทางเฉลี่ยในการขนสงสินคา 0-10   

กิโลเมตร ใหระดับความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง 
(คาเฉล่ียรวม 3.44)  เม่ือพิจารณาประเด็นยอย ผูตอบแบบสอบถาม ไดใหความสําคัญเปนอันดับแรก 
คือ มีพื้นท่ีใหลําเลียง หรือจัดวางสินคาท่ีจะทําการขนสง (คาเฉลี่ย 3.52)  รองลงมาคือ มีท่ีจอด
รถยนตเพียงพอ กวางขวาง และมีปายช่ือของสถานท่ี สามารถมองเห็นชัดเจน(คาเฉล่ีย 3.42)  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคา 11-50 กิโลเมตร ใหระดับ
ความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียรวม 3.47)  
เม่ือพิจารณาประเด็นยอย ผูตอบแบบสอบถาม ไดใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ มีพื้นท่ีให
ลําเลียง หรือจัดวางสินคาท่ีจะทําการขนสง (คาเฉล่ีย 3.60)  รองลงมา มีท่ีจอดรถยนตเพียงพอ 
กวางขวาง (คาเฉล่ีย 3.45) และ สถานท่ีสะอาด เปนระเบียบเรียบรอย (คาเฉล่ีย 3.44) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะทางเฉล่ียในการขนสงสินคา 51 กิโลเมตรข้ึนไป ใหระดับ
ความสําคัญตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.61)  เม่ือ
พิจารณาประเด็นยอย ผูตอบแบบสอบถาม ไดใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ สถานท่ีสะอาด เปน
ระเบียบเรียบรอย (คาเฉล่ีย 3.88)  รองลงมา มีพื้นท่ีใหลําเลียง หรือจัดวางสินคาท่ีจะทําการขนสง 
(คาเฉล่ีย 3.68) และ มีท่ีจอดรถยนตเพียงพอ กวางขวาง (คาเฉล่ีย 3.48) 
 
สวนท่ี 6  ขอมูลเก่ียวกับปญหาท่ีพบในการใชบริการ ของผูประกอบการท่ีมีตอรูปแบบการขนสง
สินคาแตละรูปแบบ 
 
ตารางที่ 42  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาท่ีพบในการใชบริการ 
รถยนตของกิจการเอง 
 

ปญหาและอุปสรรค จํานวน รอยละ ลําดับ 
1. ปญหาเร่ืองความลาชาในการขนสง - - - 
2. ปญหาดานการบรรจุหีบหอสินคา - - - 
3. ปญหาเร่ืองสินคาแตกหกัเสียหาย 5 4.16 1 
4. ปญหาเร่ืองการโหลดสินคา - - - 
5. ปญหาเกี่ยวกับสินคาสูญหายขณะสง - - - 
6. ปญหาเร่ืองการรับประกันความเสียหายของสินคา - - - 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ     

  
จากตารางท่ี 42 พบวาปญหาท่ีพบในการใชบริการทางรถยนตของกิจการการเองมีเพียงขอ

เดียวคือ ปญหาเร่ืองสินคาแตกหักเสียหาย คิดเปนรอยละ 4.16 ของคําตอบจากผูตอบแบบสอบถาม
ท้ังหมด 
 
 
 
 
 
 



60 
 

ตารางที่ 43  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาท่ีพบในการใชบริการ 
ทางรถยนตของบริษัทผูใหบริการขนสง 
 

ปญหาและอุปสรรค จํานวน รอยละ ลําดับ 
1. ปญหาเร่ืองการตกลงราคาคาขนสง 3 2.50 3 
2. ปญหาเร่ืองความลาชาในการขนสง 1 0.83  
3. ปญหาดานการบรรจุหีบหอสินคา - -  
4. ปญหาเร่ืองสินคาแตกหกัเสียหาย 6 5.00 1 
5. ปญหาเร่ืองการโหลดสินคา 2 1.66  
6. ปญหาเกี่ยวกับสินคาสูญหายขณะสง - -  
7. ปญหาดานการชําระเงิน 3 2.50 3 
8. ปญหาเร่ืองการรับประกันความเสียหายของสินคา 5 4.16 2 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางท่ี 43 พบวาปญหาท่ีพบในการใชบริการรถยนตของบริษัทผูใหบริการขนสงคือ 
ปญหาเร่ืองสินคาแตกหักเสียหาย คิดเปนรอยละ 5.00 ของคําตอบของผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
รองลงมาคือ   ปญหาเร่ืองการรับประกันความเสียหายของสินคา คิดเปนรอยละ 4.16 และอันดับ
สุดทายคือ ปญหาเร่ืองการตกลงราคาคาขนสง และปญหาดานการชําระเงิน คิดเปนรอยละ 2.50 
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ตารางท่ี 44 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาท่ีพบในการใชบริการ 
ทางรถไฟ 
 

ปญหาและอุปสรรค จํานวน รอยละ ลําดับ 
1. ปญหาเร่ืองการตกลงราคาคาขนสง 6 5.00 3 
2. ปญหาเร่ืองความลาชาในการขนสง 13 10.83 1 
3. ปญหาดานการบรรจุหีบหอสินคา 5 4.16  
4. ปญหาเร่ืองสินคาแตกหกัเสียหาย 8 6.66 2 
5. ปญหาเร่ืองการโหลดสินคา 3 2.25  
6. ปญหาเกี่ยวกับสินคาสูญหายขณะสง - -  
7. ปญหาดานการชําระเงิน 4 3.33  
8. ปญหาเร่ืองการรับประกันความเสียหายของสินคา 3 2.50  
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 
 จากตารางท่ี 44 พบวาปญหาท่ีพบในการใชบริการทางรถไฟคือ ปญหาเร่ืองความลาชาใน
การขนสง  คิดเปนรอยละ 10.83 รองลงมาคือ   ปญหาเร่ืองสินคาแตกหักเสียหาย คิดเปนรอยละ 
6.66 และปญหาเร่ืองการตกลงราคาคาขนสง คิดเปนรอยละ 5.00 
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ตารางที่ 45  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาท่ีพบในการใชบริการ 
ทางเคร่ืองบิน 
 

ปญหาและอุปสรรค จํานวน รอยละ ลําดับ 
1. ปญหาเร่ืองการตกลงราคาคาขนสง 3 2.50 1 
2. ปญหาเร่ืองความลาชาในการขนสง - -  
3. ปญหาดานการบรรจุหีบหอสินคา 3 2.50 1 
4. ปญหาเร่ืองสินคาแตกหกัเสียหาย - -  
5. ปญหาเร่ืองการโหลดสินคา -   
6. ปญหาเกี่ยวกับสินคาสูญหายขณะสง  - -  
7. ปญหาดานการชําระเงิน -   
8. ปญหาเร่ืองการรับประกันความเสียหายของสินคา - -  

รวม 6  
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 
 จากตารางท่ี 45 พบวาปญหาที่พบในการใชบริการทาง เคร่ืองบิน คือ ปญหาดานการบรรจุ
หีบหอสินคา และปญหาเร่ืองการตกลงราคาคาขนสง คิดเปนรอยละ 2.50 ของปญหาท่ีพบจากการ
ขนสงจากเคร่ืองบิน  ของผูท่ีตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
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ตารางท่ี 46 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาท่ีพบในการใชบริการ 
ทางรถสาธารณะแดง 
 

ปญหาและอุปสรรค จํานวน รอยละ ลําดับ 
1. ปญหาเร่ืองการตกลงราคาคาขนสง 7 5.83 3 
2. ปญหาเร่ืองความลาชาในการขนสง 12 10.00 2 
3. ปญหาดานการบรรจุหีบหอสินคา 4 3.33  
4. ปญหาเร่ืองสินคาแตกหกัเสียหาย 15 12.50 1 
5. ปญหาเร่ืองการโหลดสินคา - -  
6. ปญหาเกี่ยวกับสินคาสูญหายขณะสง - -  
7. ปญหาดานการชําระเงิน 2 1.66  

รวม 40   
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

 จากตารางท่ี 46 พบวาปญหาท่ีพบในการใชบริการทางรถสาธารณะแดงอับแรกคือ  ปญหา
เร่ืองสินคาแตกหักเสียหาย คิดเปนรอยละ 12.50  รองลงมาคือ   ปญหาเร่ืองความลาชาในการขนสง 
คิดเปนรอยละ 10.00 และปญหาเร่ืองการตกลงราคาคาขนสง คิดเปนรอยละ 5.83 
 
ตารางท่ี 47 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาท่ีพบในการใชบริการ 
ทางรถตุกตุก 
 

ปญหาและอุปสรรค จํานวน รอยละ ลําดับ 
1. ปญหาเร่ืองการตกลงราคาคาขนสง 40 33.33 1 
2. ปญหาเร่ืองความลาชาในการขนสง - -  
3. ปญหาดานการบรรจุหีบหอสินคา - -  
4. ปญหาเร่ืองสินคาแตกหกัเสียหาย 20 16.66 2 
5. ปญหาเร่ืองการโหลดสินคา 10 8.33 3 
6. ปญหาเกี่ยวกับสินคาสูญหายขณะสง - -  
7. ปญหาดานการชําระเงิน - -  
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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จากตารางท่ี 47 พบวาปญหาท่ีพบในการใชบริการทางรถตุกตุกอับแรกคือ  ปญหาเร่ืองการ
ตกลงราคาคาขนสง คิดเปนรอยละ 33.33 รองลงมาคือ ปญหาเร่ืองสินคาแตกหักเสียหาย คิดเปนรอย
ละ 16.66  และปญหาดร่ืแงการโหลกสินคา คิดเปนรอยละ 8.33  
 
สวนท่ี 7 ขอเสนอแนะ  จากผูประกอบการคาดอกไมสด อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ตอผูใหบริการ
ขนสงสินคา 
 
ตารางท่ี 48 ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถามตอผูใหบริการ 
 

หมายเหตุ : มีผูตอบแบบสอบถามใหขอเสนอแนะ จํานวน 19 คน 
 

จากตารางท่ี 48 พบวาขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถามตอผูใหบริการคือ ควร
บริการใหเร็วกวานี้ และควรมีพนักงานบริการใหมากกวานี้ จํานวน 5 คน ควรมีเทปกาวใหใชฟรี 
จํานวน 4 คน ควรจัดของใหเปนระเบียบ จํานวน 3 คน และไมควรวางของทับกัน จํานวน 2 คน 
ตามลําดับ 

ขอ ขอเสนอแนะ จํานวน (คน) 
1 ควรบริการใหเร็วกวานี้ 5 
2 ควรมีพนักงานบริการใหมากกวานี้ 5 
4 ควรมีเทปกาวใหใชฟรี 4 
5 ควรจัดของใหเปนระเบียบ 3 
6 ไมควรวางของทับกัน 2 


